

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3391

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón miércoles 9 de Junio de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123



CREMA INGLESA "NUGGET" LO MEJOR PARA EL CALZADO

De todas las cremas que se venden en Inglaterra, tiene la preeminencia por LA CALIDAD, preeminencia reconocida e indiscutible desde hace más de 10 años.
Se gasta muy poca cada vez.
Da un brillo perfecto, de una rara permanencia.
Conserva la piel en vez de estropearla. No tiene ácido ninguno. Se adapta a la piel ordinaria, a la muy delicada, y también al charo.
No mancha la ropa.
Es impermeable: después de andar sobre suelo mojado, deje secar los zapatos, y sólo con frotarlos con un paño suave quedarán lustrosos como antes.

Cajas a 0'20 y 0'30

Pida V. la marca NUGGET e insista V. en que le sea servida

DE VENTA: En Mahón en los establecimientos El Bazar, Nueva, 37 y Hannover, 11; zapatería de don Amador Clar, Pl. y Mergal, 42; comercio de don Agustín Bazar, Cifuentes, 82; comercio de don Benito Seguí, San Lorenzo, 94. En Villacarlos, en el Estanco y en San Luis en la Cooperativa «La Luz del Porvenir».

ESPAÑA Y EUROPA

Discutamos como Sancho

Alianza alemana

Cien veces he dicho que uno de los males nacionales es la imprevisión. Somos aficionados a estudiar los problemas cuando los acontecimientos se echan encima, de prisa y corriendo, tarde y mal. Somos enemigos de estudiarlos previamente, previendo los sucesos, despacio y con calma.

Desde 1911 estudié con toda calma el asunto de la neutralidad y las alianzas. En 1913, cuando la guerra europea era ya inevitable, a plazo más o menos corto, planté el problema con toda claridad. Si entonces se hubiesen ocupado del asunto, estudiándolo a conciencia, políticos y periodistas, se habría formado con tiempo un estado de conciencia nacional, y no sucedería lo que sucede hoy. Entonces, fría y serenamente, sin el apasionamiento engendrado por la lucha, pudieron todos discutir libres de todo prejuicio: hoy ya es tarde, pues todos están influidos por la pasión.

Algunos de los artículos que escribí en 1911 y en 1913 tienen hoy palpante actualidad, y no está de más, y aun será conveniente, reproducir alguno de ellos.

En marzo de 1913, y bajo los títulos que encabezan estas líneas, decía lo que sigue:

«He dicho que estos asuntos no pueden ser resueltos por simpatía sentimental. Por lo tanto, prescindiré en absoluto de si los alemanes son más o menos simpáticos, inteligentes, nobles, bien intencionados, etc., etc., y de sí bajo el aspecto del idealismo sería más conveniente a España la amistad germana que la anglo-francesa. Me he propuesto no emplear ni un solo argumento afectivo, y no los emplearé. Hablen otros de Alemania en el terreno del espíritu que yo sólo hablaré de Alemania en el terreno de las conveniencias materiales.

Se trata de saber concretamente quién puede favorecernos y perjudicarnos más o menos, en paz y en

guerra, y ese asunto no es de sentimientos afectivos del corazón; es de cálculos reflexivos de la cabeza.

Ante todo, al hablar de alianzas, la primera cosa necesaria es plantear bien el problema. Y para plantearlo bien es preciso saber cuál es el objeto de la alianza. Para España el objeto no puede ser más claro, y consiste en garantizar su suelo y sus costas. Por lo tanto, necesita España una aliada que en todo momento pueda defender sus costas y su suelo. Y, como consecuencia, una enemiga a la que le sea muy difícil, casi imposible, llegar a sus costas e invadir su territorio.

¿Está claro? Tan claro está, que parece, en fuerza de claridad, una peregrinación. Por lo tanto, España debe tener por amigas a las potencias que puedan invadirla y que puedan caer sobre sus costas. Y por enemigas, a las potencias que con dificultad puedan realizar esas empresas.

Lo ideal sería ser amigos de Francia y enemigos de Thibe. ¿Cuándo podrían llegar a España los tibetanos?

Alemania no puede darnos nada, absolutamente nada en una guerra. Y, en cambio, nos veríamos obligados a darle todo cuanto tuviésemos. Es tan claro también esto, que quien me lea quedará convencido. Suponed que estalló una guerra europea y que España, aliada a Alemania, se ve obligada a actuar. ¿Qué sucedería? Pues lo siguiente: Alemania no podría enviar a España ni un solo hombre ni un solo barco más que cuando hubiese vencido totalmente en Francia y en el mar. Y no podría enviarlos, por la razón sencilla de que los hombres sólo por mar o por tierra podrían venir. Por tierra está Francia de paso, y por mar serían aniquilados.

Y, a cambio de ningún auxilio, nos veríamos atacados por mar y por tierra. Inglaterra tomaría en la costa lo que quisiese, y Francia nos combatiría en tierra, a no ser que quietos estuviésemos. Pero si quietos estábamos, ¿para qué demonios nos necesitaba Alemania?

Una alianza con Alemania llevaría como obligación principal atacar nosotros a Francia por el Sur para

obligarla a concentrar en el Pirineo fuerzas que distraería del Norte y del Este; es decir, la guerra con Francia. Y en una guerra con Francia, que es vecina, ¿quién es el guapo que diga cuántos miles de hombres vamos a emplear los que Francia quisiese, pues si enviaba contra nosotros 100.000 hombres no nos íbamos a contentar con oponerle 40.000. ¡Creo que todo esto es verdad evangélica!

Alemania con toda su lealtad, con todo su buen deseo, con toda su diligencia, nada podría hacer en obsequio nuestro, distanciada por tierra y por mar, y ni aun con sus dirigibles podría auxiliarnos, por la razón sencilla de que el radio de sus flotas aéreas, según artículos recientemente publicados, no pasa de París-Nantes-Lyon. Ni por mar, ni por tierra, ni por aire podría auxiliarnos hasta que el aire, la tierra y el mar estuviesen libres. Mientras tanto, estaríamos a merced de sus enemigos, que serían los nuestros, y solamente en el caso de triunfo obtendríamos ventajas; pero ventajas que no nos compensarían el haber sido nuestro territorio teatro de una guerra.

Si Alemania estuviese donde Portugal, o donde Francia, o donde Marruecos, el problema sería otro; pero la realidad es la realidad, y Alemania está donde está y no donde nos convendría que estuviese.

Esa razón de posición geográfica echa por tierra todos los argumentos del sentimentalismo que desearía ver a España unida a Alemania. Y sólo una seguridad absoluta en el triunfo total, definitivo, de Alemania, podría hacernos inclinarnos a esa solución, siempre con enormes peligros, porque, como antes decía, España aliada con Alemania tendría que soportar ella sola una guerra peninsular.

He estudiado muy detenidamente el estado de fuerzas de las dos alianzas, y opino que es muy aventurado lanzar profecías en lo referente a la tierra, aun cuando es muy fácil lanzarlas en lo referente al mar. Las potencias de la triple alemana tienen fuerzas navales muy inferiores a las potencias de la triple francesa y, por añadidura, no tienen más bases navales que las territoriales: Francia con Rusia domina al Atlántico y a Austria en el Mediterráneo con fuerzas abrumadoras, e Inglaterra puede oponer en el Atlántico a Alemania doble poderío naval. Entraría en juego un factor nuevo: los dirigibles y submarinos que en Alemania son fuerza muy importante; pero ese factor no es todavía cotizabile en absoluto. Los técnicos navales de todo el mundo son hasta hoy favorables al triunfo de Inglaterra por mar, y todos opinan que la flota alemana no podrá pasar la mancha y que su acción no se extenderá más allá del mar del Norte y del mar Báltico, porque aventurarse más allá equivaldría a correr riesgos enormes: la falta de carbón uno de los más graves.

Inglaterra y Alemania se han estudiado desde hace doce años día por día; la una conoce al detalle los planes de la otra, y las dos han situado sus peones de modo tal que las dos jugadas son previstas. Por eso, temiendo Alemania un golpe de mano como el de Chemulpo, concentra todas sus fuerzas, sin distraer un solo barco en aguas alemanas al abrigo de fuertes y canales, y por ello temiendo Inglaterra lo mismo, reúne sus escuadras en el Atlántico, y vive

siempre vigilante, decidida, no sólo a impedir el golpe audaz dado por sorpresa, sino a darlo al enemigo. Previsora Alemania, preparó medios de atacar por la ruta Norte sin pasar la Mancha, y se estableció en Heligoland; pero Inglaterra no dormía, y frente a Heligoland estableció con vertiginosa rapidez su base naval en Scapa Flow, haciendo de los Okeys, los islotes más avanzados hacia el Norte, un vigilante seguro para tener siempre dominada la línea atlántica de Heligoland. Y por el sur cada día son más formidables las bases navales de Devonport, Portsmouth, Sheerness, Harwich, Rosyth y Cromarty Firth, que desde el Sur o Norte avanzan, salpicadas de otras bases menos importantes como Dover, estaciones navales secundarias.

Dueños los ingleses del Canal de la Mancha, por su alianza con Francia, y dueños del mar por su supremacía incontestable, ¿no sé por dónde vendrían a España los barcos enviados por Alemania en auxilio nuestro. Y tampoco sé por dónde vendrían los que enviase a castigarlos, hasta tanto que sus barcos, aun vírgenes de combates, aniquilasen a los ingleses y franceses, cosa que reputo más fácil de decir que de hacer.

Esa razón geográfica, suprema, abrumadora, hace que sea casi imposible matemático el que Alemania nos socorra o nos ataque por mar. Y, por lo tanto, el riesgo máximo es remoto. Tan remoto, que espero morirme sin presenciario.

Pues aun más remoto es el riesgo de que veamos hueros por tierras de España. Mientras haya franceses con vida, será imposible que Alemania llegue por tierra. Y triunfando, tampoco es probable, por razón muy clara. La guerra, cuando estalle, tendrá por campo de operaciones Francia. Suponiendo que triunfase Alemania, hay que suponer que no llegaría al Pirineo, pues para llegar allí sería preciso suponer lo increíble. La paz habría sido firmada cien veces antes de llegar a tal estado de cosas y España, por lo tanto, sería víctima de la paz; pero no habría tenido guerra en su territorio.

Bélgica y Holanda, neutrales vecinas de los beligerantes, pueblos de paso, sufrirían las consecuencias de la guerra, por estar al principio del rabo a desollar; pero España está demasiado lejos para que sea invadido su suelo, saltando sobre Francia. Por ese lado, yo no veo riesgos. Solamente veo el riesgo final: el de la derrota de aque los a quienes nos alimos. Y al llegar a ese punto, yo no me atrevo a escribir una línea acerca de él, porque sería pedantería el a reverse a afirmar lo que para todos es un misterio que sólo el porvenir aclarará.

¡Cualquiera sabe quién vencerá por tierra en la futura guerra, después de las sorpresas del Japón y de Bulgaria!

Ese es el riesgo que no puede ser previsto. Y sucede con eso de las alianzas lo que con los seguros de vida. La Compañía aseguradora reconoce al asegurado, envía buques médicos, analiza hasta el aliento, hace el seguro creyendo que el asegurado vivirá medio siglo, y a los diez días muere. Pues así sucede con las alianzas: se suman los barcos, los hombres, los fusiles, los cañones, el dinero; se estudian los antecedentes, se calcula la probabilidad, y la realidad echa por tierra todos los cálculos o los confirma.

¡Si ese riesgo no existiese, sería innecesario discurrir! Con el arse al futuro vencedor, todo estaba resuelto!

Ya sabemos que nada ganaremos en el momento de la guerra aliándonos con Alemania, y que perderemos mucho. Veamos, pues, como final, qué podemos ganar durante la paz aliados a ella y enemistados con Francia e Inglaterra.

¿Eso sí que sería terrible! Preferiría yo mil veces la guerra, con todo su riesgo, a una alianza con Alemania en paz. Y lo preferiría, porque Alemania en paz, aun nos puede dar menos que en guerra.

¿Dinero? ¿Qué más querría Alemania que tener el dinero que ella necesita, y que busca en todo el mundo? ¿Mercados? ¿Abrir mercados en Alemania para minerales y frutas equivaldría a cerrarlos en Inglaterra y Francia? Nuestros valores no se cotizan en Berlín; en cambio, se cotizan en París, y París, como represalia, influiría en su precio. El oro, con relación a la peseta, lo tasan Londres y París. ¿Pobres pesetas el día en que estuviésemos aliados a Alemania! Y por añadidura, Francia, dueña y señora del ochenta por ciento de los grandes negocios españoles, nos enseñaría lo que cuesta una hostilidad.

Todo esto será muy duro, muy amargo, muy deplorable; pero es verdad. Y en la vida, con verdades amargas, y no con mentiras dulces, hay que argumentar.

Meditad sobre esto; imaginad por un momento que el Pirineo, y Gibraltar, y Portugal nos fuesen hostiles, con hostilidad bien definida... ¡y deducid las cosas que sucederían a España en plazo no lejano! Yo no quiero escribirlas, y escribirlas no es necesario, ya que todos los que me leen, hombres de vasta cultura, las saben.

Si Alemania no nos puede dar nada por mar, nada por tierra y nada por el aire en tiempo de guerra; si Alemania no puede darnos nada en tiempo de paz; si Alemania no puede atacarnos por mar, por tierra o por aire en tiempo de guerra hasta después de haber exterminado a sus enemigos; si el ser aliados de Alemania puede conducirnos a una guerra peninsular contra Inglaterra y Francia; si las ventajas de una alianza con Alemania solamente serían tangibles en el caso de un triunfo definitivo sobre sus enemigos, será preciso deducir esa alianza sería la ruina de España. Y por serlo, de ello no se debe ni hablar.

El destino nos ha separado de ella, y contra el destino no se puede ir. Aliarnos con Alemania y reñir con Francia e Inglaterra, equivaldría a reñir con una esposa y un amante que vivieran en Madrid, por casarse con otro amante que residiera en China, sin poder ir nosotros a China, ni venir ella a Madrid.

Eso y no otra cosa sería la alianza con Alemania: una nueva aventura de Don Quijote en busca de una nueva Dulcinea, tropezando en el camino con nuevos molinos, con nuevos arrieros y con nuevas descalabraduras, muy caballerescas, sí, pero muy risibles.

Yo, como Sancho, discuro, y a Dios pido que como Sancho y yo, discurren los demás

JUAN DE ARAGON.

(De «La Correspondencia de España».)

ALEMANIA POR DENTRO

La agitación socialista

Londres, 2.—El «Standard» publica una nueva carta de su corresponsal en Amsterdam, donde se precisan los síntomas de agitación socialista en Alemania.

En la provincia del Rin y en Sajonia, una serie de medidas gubernativas se han adoptado contra las organizaciones y los periódicos socialistas.

En Solingen, el diario obrero local, el «Albeiter-Stimme», después de repe-

“LA MARÍTIMA”

Compañía Mahonesa de Vapores

Con motivo de la festividad de San Pedro del martes 29 del presente mes y de los festejos que con tal motivo se celebran en Barcelona en el citado día y su verbena, resultando tres días festivos casi completos por ser domingo el 27, se ha acordado una rebaja de precios en los pasajes de ida y vuelta de la expedición que realizará el acreditado vapor ISLA DE MENORCA a la citada capital el sábado 26 del corriente, pudiendo los señores pasajeros regresar en las expediciones directas del 29 actual, e indirecta del 1.º de Julio próximo.

Precios de pasaje ida y vuelta

	Ptas.
En 1.ª clase.	28'05
En 2.ª »	21'60
En 3.ª »	10'85

Los señores pasajeros deberán presentar sus respectivas papeletas en el despacho de los representantes en Barcelona señores Amengual y Compañía, con la posible anticipación para que se les señale número de camarote.

El pasaje podrá comer y pernoctar a bordo en Barcelona en los días 27 y 28. Mahón 5 Junio de 1915.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Tallavull.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 25 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 27 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez. Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

DEL MAR

El vapor correo que salió ayer embarcó para Alcudia 4 potros, 3 mulas, 29 carneros y 30 cerdos.

—Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Mahón».

Saldrá esta tarde para Palma.

—Mañana debe llegar de la capital de la provincia el «Isla de Menorca».

—Hoy habrá fondeado en Ciudadela el vapor correo, de regreso de Alcudia.

—Hoy a las doce debía zarpar para Cartagena el transporte de guerra «Almirante Lobo», después de cargar algunos efectos depositados en el Arsenal.

—Se nos indica la conveniencia de prohibir que en el muelle de «Cos Nou» se depositen las algas y fango extraídos del mar por quienes se dedican a la pesca de camarones, lapas, cangrejos, etc. Aquellas extracciones despiden olores repugnantes y además constituyen una amenaza para la salud.

—Así mismo nos dicen que conviene examinar el estado de resistencia de los pilés derechos o puntales de sostén del y por que hay en tierra y por cuyas inmediaciones suelen transitar muchas personas.

—Quien nos hace la indicación apunta el temor de que puedan haberse podrido las partes de aque la armadura enterradas y se nos sugiere que se solicite al Creemos oportuno el aviso, ya que el montaje en cuestión podría originar desgracias en el momento.

—Cerramos hoy esta sección con una buena noticia cual es el siguiente telegrama cuya copia se nos ha facilitado y que ha recibido el señor Comandante de Marina, nuestro amigo distinguido, don Francisco Pou. Dice así:

«Para Mahón, de Palma, depositado el día 8º: «Hoy he recibido el telegrama de don Juan Guasp (a) «Boira» ha adquirido un caballo que es verdadero fenómeno de la naturaleza.»

El bruto tiene la cabeza de yegua y el cuerpo mitad de cada sexo.

Muchas personas han examinado a dicha bestia por tratarse de un caso raro en extremo.

En Palma el conocido comerciante don Juan Guasp (a) «Boira» ha adquirido un caballo que es verdadero fenómeno de la naturaleza.

El bruto tiene la cabeza de yegua y el cuerpo mitad de cada sexo.

Muchas personas han examinado a dicha bestia por tratarse de un caso raro en extremo.

En Palma el conocido comerciante don Juan Guasp (a) «Boira» ha adquirido un caballo que es verdadero fenómeno de la naturaleza.

El bruto tiene la cabeza de yegua y el cuerpo mitad de cada sexo.

Muchas personas han examinado a dicha bestia por tratarse de un caso raro en extremo.

Plan de Alemania

Dicen de Ber-lin que casi todos los periódicos se muestran impresionados por el avance rápido y constante de los italianos en los territorios austríacos de Tirol y de Carina.

Sin embargo, aconsejan que no se envíen aún contra los italianos tropas alemanas.

El plan del Gobierno alemán parece que es el de que las tropas regulares germanas no entren oficialmente en campaña hasta que la resistencia austríaca se halle en peligro.

Noticias particulares del Tirol confirman que las tropas austro alemanas se han concentrado en puntos estratégicos a fin de atraer hacia allí a los italianos.

Atrocidades de los austríacos

La «Provincia di Brescia» narra las atrocidades cometidas por los austríacos antes de retirarse frente a las tropas italianas.

Los habitantes de Bezzena y de los pueblos inmediatos fueron maltratados a culatazos por las tropas. Mujeres, niños y viejos, arrancados a viva fuerza de sus hogares, fueron internados hacia Salzburg.

El Doctor Muñoz

Consulta en Mahón

Ha comenzado su consulta en ésta el Director del Consultorio de Especialidades Médicas de Madrid, situado en la calle de Fuencarral, 99, principal, doctor R. Muñoz de la Policlínica Cervera, especialista en las enfermedades de garganta, nariz, oídos, matriz, vías urinarias y cirugía general, que tantos éxitos ha obtenido en las temporadas del pasado y presente año en Palma de Mallorca, y pone en conocimiento de los enfermos: Que habiendo sido llamados por algunos que desean curarse, tiene abierta su consulta en Mahón.

HOTEL BUSTAMANTE

desde el día 1.º al 15 de Junio

Siendo las horas de consulta y lo mismo los domingos y días festivos de 11 a 1 y de 3 a 5. Pasado el día 15 termina la consulta. Pero el Doctor Muñoz estará en Mahón cuantos días sean necesarios para asistir a sus enfermos operados o pendientes de curación, hasta ultimar el tratamiento.

Curación de la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos, mal olor de aliento (fetidez), catarros, anginas, vegetaciones, pólipos, sífilis de la boca, faringitis y laringe, bronquitis, asma, tisis, afecciones de la matriz y vías urinarias. Procedimientos completamente nuevos e inofensivos, para la gestación o embarazo en las señoras que no pudieron conseguirlo en su matrimonio, debido a desviaciones o defectos de la matriz, que pasan tan desapercibidos como fáciles de corregir.

CONSULTA 10 PESETAS

Banco de Menorca

SOCIEDAD ANÓNIMA

Mahón

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 30 de los Estatutos de esta Sociedad y a lo acordado por el Consejo de Administración, se convoca a Junta General ordinaria para el día 16 de Junio próximo a las cinco de la tarde en el domicilio Social, calle del Angel número 10, para dar cuenta de la Memoria y Balance del ejercicio social, finido en 31 de Marzo último.

Para el caso de que no pudiera celebrarse dicha Junta por falta de número de acciones representadas en ella, queda desde luego convocada una nueva reunión para el día 18 del citado mes a igual hora de las cinco de la tarde, en la que serán válidos los acuerdos que se adopten, sea cual fuese el número de las acciones presentes o representadas.

Para tener derecho de asistencia a la reunión deberán depositarse en la Caja de la Sociedad en Mahón o en la Banca Arnús de Barcelona (Pasaje del Reloj), diez acciones, cuando menos, con cinco días de anticipación a la fecha fijada para la Junta.

Mahón 26 de Mayo de 1915.—El Presidente del Consejo de Administración, Rafael Mercadal Timoner.

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia.

Idem idem ritmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio Médico Homeópata Consultas de 11 a 1. Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PAN TI ERNO

LO HABRA TODOS LOS DOMINGOS

En la Panadería LA CERES

de Antonio Ferrer Mercadal

Cardona y Orfila, 16 y 18

Cortinas - Persianas

de fantasía, cadencia y tejidas, dando las medidas se encargan en la calle Deyá, núm. 5, Esterería, Mahón.

Dr. G. Forteza

Médico - Cirujano

Especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interno del Hospital de niños del Padre Joffré y Ex-médico del Consultorio Patológico Municipal de niños de pecho, de Valencia.

Explanada, 67—Teléfono, 104

Las advertencias, ha sido sometido al régimen de la censura previa por haber publicado una resolución en favor de la paz votada en veintinueve reuniones celebradas en Hesse-Nassau.

Todos los periódicos socialistas diarios de la provincia de Navarra se hallan ahora bajo la censura previa.

Doce reuniones que estaban anunciadas para el 15 de mayo, en Leipzig, bajo los auspicios del partido socialista, y cuyo objeto era ocuparse del alza del precio de los víveres, han sido prohibidas por la Policía.

En Lubeck han sido también prohibidas, por orden de las autoridades militares, dos reuniones privadas, organizadas por el partido socialista, a pesar del carácter general y anónimo de las cuestiones que se iban a tratar.

Alrededor de la guerra

«La Marsellesa» cantada por dos millones de hombres.

El corresponsal del «Daily Mail» que sigue al ejército francés dice que al conocer el generalísimo la declaración de guerra por parte de Italia, telefonó la noticia inmediatamente a todo el frente anglo-belga-francés. En aquel instante las líneas de fuego cesaron de disparar súbitamente y las tropas entonaron «La Marsellesa», al principio en voz baja, poco después a plena voz.

El canto corrió como un reguero de pólvora a través de las trincheras, y en un momento dado se oyó el coro más potente que se ha cantado en el mundo: dos millones de hombres en una extensión de 600 kilómetros, o sea desde el mar del Norte hasta la frontera suiza.

Buques alemanes y austriacos confiscados por Italia.

Según los datos publicados en la lista del Lloyd, los buques alemanes acogidos

a puertos italianos desde el principio de la guerra son 36 sumando 142 776 toneladas. En igual forma se encuentran 21 barcos austríacos, con un tonelaje de 73 895 toneladas.

Muchos de estos buques son espionados trasatlánticos. Los más importantes de éstos son el «Moltke», de 12 000 toneladas, y el «König Albert», de 10 000; ambos se hallan anclados en Génova. El «Bayern», de 8 000 toneladas, se halla en Nápoles, y otros 26 barcos, de 4 000 a 6 000 toneladas, en diferentes puertos italianos.

Todos estos buques, que han estado anclados durante diez meses, volverán ahora a surcar los mares enarbolando pabellón italiano.

Alocución de un alcalde

El alcalde de Ancona ha publicado una alocución patriótica en que deplora que el bombardeo del día 24 por los barcos austríacos causara víctimas.

Los artilleros enemigos dispararon sobre los hospitales. La autoridad municipal, después de hacer constar ese hecho, afirma que la población está preparada a afrontar con serenidad cualquier ataque de los austróhúngaros.

Bulgaria en movimiento

Los periódicos comentan el movimiento diplomático de Bulgaria, que acaba de anunciar el envío del secretario particular del rey Fernando a París.

Con esto se ve una nueva orientación de la política búlgara hacia la Triple Entente.

Los animales y la guerra

Mucho se habla de los perros del ejército. Pero casi nadie menciona los beneméritos ratones blancos de los submarinos británicos, encargados de denunciar, con sus gritos, el escape de gases deletéreos. Cada submarino posee varios de ellos encerrados en una jaula especial.

Menorca escribe agradecida el nombre de don Francisco Pou Magraner en la lista de sus protectores y creemos que en nombre del pueblo se le deben dar las gracias. Seguramente el Ayuntamiento tomará en cuenta esta indicación.

Uno y otro día, desde que el señor Pou ejerce el cargo de primera autoridad de marina, ha demostrado su interés por esta tierra. La noticia importantísima que precede es el resultado de una campaña laboriosa e inteligente del señor Pou.

Para el logro de su noble empeño aprovechó el paso del señor Villanueva primero y el de los señores Romanones y Rosselló después con quienes mantiene continua correspondencia por Menorca. Que es cierto cuanto decimos y merecidos estos elogios, así como debido el agradecimiento, lo prueban los datos justificantes como el telegrama de hoy, datos que hemos insertado sucesivamente.

Acepte, pues, el señor Comandante de Marina, don Francisco Pou, estas sinceras manifestaciones, que expresan el sentir de la opinión y no olvide Menorca a quien sin ruido ni aparato pero de una manera continua vela y labora por su prosperidad.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Función para hoy: Debut del dueto cómico «Les Ranzinis» y repetición de la película «La vuelta del pirata» (tres partes).

TEATRO DE VERANO.—Además de trabajar las simpáticas señoritas Gomez, o hará desde hoy, en que debutará, el renombrado dueto «Casasnovas» que tan resonante éxito alcanzó en el Principal donde realizó una campaña brillantísima y cosechó abundantes aplausos.

Además en el pabellón de verano se proyectan películas de la casa Gaumont, escogidas y nuevas, sin tichas, ni nebulosidades. Llamó la atención la lindísima comedia gráfica «Las rosas de la vida». El argumento sentimental y poético produce una dulce sensación de placidez y emociona suavemente.

CRÓNICA LOCAL

Importantisima fué la reunión de representantes de Ayuntamientos y de las Cámaras de Comercio y Agrícola. He aquí un extracto de los acuerdos tomados.

Pedir la provisión de los cargos vacantes en las escuelas de Menorca, solicitar que diariamente asignen a la misma hora expediciones postales de Mahón y Ciudadela; elevar a estafeta la Cartería de Mercadal; que se continúe a carretera de Mahón a San Luis en concepto de urgente; que se aumente la retribución del cartero de San Luis y que pase a Mahón dos veces al día; que se autorice a las juntas locales para nombrar provisionalmente los maestros; que se establezca una instalación telefónica general en Menorca y aprobar el presupuesto de gastos de la Comisión mixta de reclutamiento de Menorca.

Nuestro buen amigo, Mr. Raul, gerente del Banco de Menorca, que como sabe el lector marchó a Francia para defender a la patria, fué dos veces propuesto para oficial.

Ultimamente el señor Raul en los violentos combates de Arras fué herido en un brazo y en una pierna. Las heridas aunque no son graves requerirán un tratamiento largo. Hoy el herido se cura en el hospital de Nantes.

Desde aquí saludamos al nunca olvidado amigo, tan estimado en esta tierra y hacemos votos por su rápido y total restablecimiento.

En Palma el conocido comerciante don Juan Guasp (a) «Boira» ha adquirido un caballo que es verdadero fenómeno de la naturaleza.

El bruto tiene la cabeza de yegua y el cuerpo mitad de cada sexo.

Muchas personas han examinado a dicha bestia por tratarse de un caso raro en extremo.

En Palma el conocido comerciante don Juan Guasp (a) «Boira» ha adquirido un caballo que es verdadero fenómeno de la naturaleza.

El bruto tiene la cabeza de yegua y el cuerpo mitad de cada sexo.

Muchas personas han examinado a dicha bestia por tratarse de un caso raro en extremo.

En Palma el conocido comerciante don Juan Guasp (a) «Boira» ha adquirido un caballo que es verdadero fenómeno de la naturaleza.

El bruto tiene la cabeza de yegua y el cuerpo mitad de cada sexo.

Muchas personas han examinado a dicha bestia por tratarse de un caso raro en extremo.

En Palma el conocido comerciante don Juan Guasp (a) «Boira» ha adquirido un caballo que es verdadero fenómeno de la naturaleza.

El bruto tiene la cabeza de yegua y el cuerpo mitad de cada sexo.

Muchas personas han examinado a dicha bestia por tratarse de un caso raro en extremo.

¡Artículos! Curareis del reuma, arañas, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., tomando la «Piperazina-Do tor Grau» y agradecidos de la aconsejareis. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Oficiosamente se dice que el rumor de que puedan proveerse las vacantes de capitán general y olicidas por el fallecimiento de los generales Polavija y Azcárraga parece de fundamento.

En círculos frecuentados por el ministro de la Guerra se ha ido decir que el conde de Serrallo tiene el propósito de amortizar las vacantes.

Si pensara de otro modo se hallaría en contradicción con sus proyectos militares, entre los que figura la amortización de las vacantes de esa jerarquía en el generalato. Según ellos, el tercer entorchado parece estar destinado a premiar ex traordinarios servicios prestados a la patria, es decir, que la categoría de capitán general deberá figurar como cosa circunstancial, cuya provisión dependerá de los acontecimientos.

Hemos de insistir en nuestras excitaciones para que se vigilen y defiendan los árboles de la ciudad contra las arremetidas y aropellos de la chiquillería. Según nos informan, ayer en el paseo de la Miranda, un muchacho con el fútil pretexto de alcanzar una florecilla se asió a una gruesa rama con tal fuerza que la desgajó.

A propósito de árboles. Llama a atención lo compacto y macizo de las copas de los de la calle de San Jorge y algunas otras variedades verdaderamente tupidas y pesadas.

Profanos en la materia ignoramos si la pida, a veces tan beneficioso, está o no indicada en tales árboles. Lo que parece indudable es que no se ha hecho.

Hoy a la hora de costumbre el Ayuntamiento celebrará sesión ordinaria en segunda convocatoria y por lo mismo váida cualquiera sea el número de concejales que asistan al acto.

El «Truth Seeker» ha publicado una lista de nombres de los individuos del clero de todas las religiones o sectas que fueron objeto de condenaciones durante el año de 1913 en los Estados Unidos. La lista llena cinco columnas del periódico y se ven en ella a bautistas, episcopales, católicos, mormones, metodistas, hasta un budista.

Asesinatos, violaciones, estafas, robos, adulterios, abandono de niños, malos tratamientos, etc., aparecen como virtudes de esos servidores y representantes de sus respectivos dioses.

MATADERO

- Reses sacrificadas el día 4 de Junio*
- 1 vaca, 242 kilos, Lluçanarí Vey, (Alayor).
 - 1 ternero, 88, Propio.
 - 1 ternero, 92, Propio.
 - 1 ternero, 134'500, Ne Vermey.
 - 1 ternero, 244, Estancia Lloch Nou, (Alayor).
 - 1 ternera, 159, Binisefuet Nou.
 - 1 ternera, 152, José Pons, (Ferreterías).
 - 2 carneros, 21, José Pons, (Ferreterías).
 - 2 carneros, 22'500, Binisefuet Nou.
 - 6 carneros, 75, Propios.
 - 3 carneros, 37'500, Santa Catalina, (San Clemente).
 - 3 carneros, 36'500, Binalta.
 - 2 carneros, 29'500, Binisefuet Vey.
 - Día 5
 - 1 vaca, 88 kilos, Binimeymut.
 - 1 vaca, 191, Binidali.
 - 1 ternero, 208, Furmet.
 - 1 ternero, 314, Bellvet, (Alayor).
 - 1 ternero, 74, Miguel Meliá, (Mercadal).
 - 1 ternera, 174'500, Estancia Se Teulera, (Mercadal).
 - 6 carneros, 61, Son Saure, (Mercadal).
 - 4 carneros, 52'500, Santa Catalina, (San Clemente).
 - 2 carneros, 29'500, Alcañá Nou, (San Luis).
 - 3 carneros, 33, Binisefuet Nou.
 - 3 carneros, 46, Propios.
 - 1 carnero, 15, don Gabriel Cardona.
 - 1 carnero, 14'500, Binisefuet Vey.

J. Gomez Fantova

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27.—Calle de San Fernando, número 3

Consultas de 11 a 1

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento.

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galvano, caustia, Endoscopia y Masaje vibratorio.

ELECTRICIDAD ESTÁTICA

Baño, ducha etc., y corrientes de Morton.

DINERO!

Se ofrece sobre primera hipoteca.

Se necesita sobre primera hipoteca.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

IRAPIDEZ Y RESERVA

Informes:

Plaza Miranda, 4.—Mahón

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 8, 23'40.

La opinión en Londres

Londres.—La toma de Przemysl y el discurso del ministro Lloyd George hablando de la falta de municiones del ejército ruso, han producido en la opinión pública enorme sensación.

Toda la Prensa aboga por que los establecimientos oficiales y particulares que se dedican a la fabricación de objetos de guerra, activen las labores cuanto sea posible.

De esta manera podrán suministrarse armas y municiones al ejército moscovita sin desatender los demás frentes de batalla ocupados por los aliados.

La toma de Przemysl no resuelve la campaña de Galitzia; pero la falta de municiones obligará a los rusos a mantenerse a la defensiva.

Como los aliados no pueden comunicarse con Rusia por ninguna parte, tendrán que activar la campaña de los Dardanelos para forzar el paso del Bósforo y poder entregar a Rusia las municiones que le faltan.

Esto no es de un día y pone a Rusia en una situación especial.

En los Dardanelos

Los aliados se disponen a llevar a cabo una intensa ofensiva en la península de Gallipoli, por haber recibido grandes refuerzos.

Los turcos hacen díficil que se baten a la defensiva, pues a consecuencia de las grandes pérdidas sufridas últimamente, el espíritu de las tropas ha decaído mucho.

El Estado Mayor general está organizando refuerzos a fin de contener el avance de los aliados por tierra.

También influye mucho en el espíritu del país, ver pasar incesantemente, con dirección a Constantinopla, trenes repletos de heridos.

Los hospitales de la capital de Turquía están atestados.

Las autoridades visitan muchas casas particulares para convertir las en hospitales de sangre.

La acción por mar continúa paralizada, porque las escuadras aliadas se ven detenidas por el gran número de minas que hay esparcidas en los Dardanelos.

Los buques drágaminas resultan

muy deficientes para abrir paso a los grandes barcos de la escuadra.

De aviación

Londres.—Oficialmente se dice que dos aviadores ingleses han bombardeado, incendiándolo, el hangar de dirigibles de Emers, cerca de Bruselas.

El avión Warkeford ha bombardeado un dirigible entre Gante y Bruselas, que estalló, precipitándose al suelo con violencia.

La explosión obligó al aviador inglés a aterrizar en las líneas enemigas; pero pudo elevarse nuevamente, entrando en nuestras líneas indemne.

Amsterdám.—Un aeroplano francés y otro inglés atacaron a un zepelin que volaba sobre Montsantamand, cerca de Gante, derribándolo.

A causa de la explosión murieron los 28 tripulantes del dirigible.

Este cayó sobre un Hofanato, matando a dos enfermeras y a dos huérfanos e hiriendo a varias otras personas.

Nota italiana

Roma.—Los contratorpederos italianos han bombardeado por tercera vez Montfalcone y han incendiado Chateaudonino.

Un dirigible italiano ha lanzado bombas en Pola.

En Labaronine y Falgaria ha habido fuego de artillería, en algunos momentos muy nutrido.

En la línea de Izondo y Lavoretto, se han mantenido nuestras posiciones.

Numerosos grupos que forman las avanzadas en este territorio, han recorrido la parte de él que aun quedaba sin explorar.

Estos grupos han sostenido luchas sin importancia con varios destacamentos enemigos.

Estos han sido siempre rechazados.

En Sabonato se ha mantenido una violenta lucha para apoderarnos de unas ventientes que dominan el río Angosto.

Ambas orillas de este río han quedado en nuestro poder.

Los ingenieros construyen trincheras en este punto, pues es una excelente posición.

El parte de las tres

Paris.—El parte oficial comuni-

cado al público hoy martes a las tres de la tarde dice:

Al norte de Arras continúan las acciones de infantería. En Loreto a la vuelta de reiterados contraataques rechazamos al enemigo. En Souchez y en Neuville ganamos grupos de casas. En Hebuternes rechazamos cuatro veces al enemigo y ganamos dos trincheras.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Un mártir de los alemanes

Los alemanes han internado en Gatz al alcalde de Buseles señor Max.

Perseguido por los teutones por ser patriota este digno funcionario se encuentra enfermo de cuidado por haber contraído una tuberculosis a causa de sus prolongadas estancias en la cárcel, de la escasa y malsana alimentación y de los malos tratos.

Lucha.—Política húngara

Sigue empeñadísima y sangrienta la lucha entabada en la Galitzia entre rusos y austro alemanes.

Trátase de constituir un gobierno nacional en Hungría.

Avance de los italianos

Prosigue el avance de los italianos por la región del Tirol.

Los austriacos reciben grandes refuerzos.

En el mar

En el mar del Norte ha sido hundido un vapor belga.

Los rusos han reparado e incorporado a su escuadra un crucero turco al que causaron averías en el Mar Negro.

Mr. Asquith

Londres.—En la Cámara de los Comunes el presidente del Gabinete mister Asquith declaró que el llamamiento de los reclutas ha dado un resultado muy satisfactorio, teniendo el Gobierno la intención de continuar este sistema de reclutamiento.

Después dió la bienvenida a Italia, que ayuda a los aliados en la lucha que sostienen por la libertad y el progreso.

La neutralidad de Holanda

E. Haya.—Aumenta en los Países Bajos la inquietud, creyendo que Alemania se anexionará definitivamente el territorio belga.

Esto constituye para Holanda una amenaza, y dadas las vicisitudes de la guerra, toda vez que la escuadra alemana se ha decidido a salir de Kiel y recorrer el mar Báltico. Holanda, para defenderse se verá precisada a intervenir en la guerra.

Crónica Nacional

Barcelona 9, 6 15.

Comunicaciones restablecidas

Mercé a las gestiones que ha venido realizando el director de Comunicaciones señor Ortuño, se han conseguido, según avisa ya oficialmente la Dirección, restablecer las comunicaciones con los imperios centrales, que habían quedado interrumpidas.

El servicio comenzará a realizarse pasado mañana por un vapor noruego, que saldrá de Cádiz provisoriamente.

Los envíos se efectuarán a riesgo de los remitentes.

Las subsistencias

En el Consejo próximo el Gobierno se ocupará preferentemente de la cuestión de las subsistencias y estudiará la solicitud hecha por algunas casas exportadoras de que se permita la salida de algunos artículos.

Las existencias de estos artículos son sobradas para atender al consumo interior, sin que haya el menor indicio de que puedan faltar.

Los conjuncionistas

Madrid.—En un departamento del Congreso se reunió ayer el comité directivo del partido republicano conjuncionista. Previa deliberación se acordó pedir al gobierno la apertura del parlamento para tratar las cuestiones palpitantes.

Asimismo acordaron solicitar que se aplique la ley de subsistencias y que se persiga a los acaparadores.

Los conjuncionistas demandaron además que se implanten los proyectos del ministro de hacienda señor Bugallal, que se apliquen las leyes en favor de los obreros, la implantación de zonas neutrales, derogación de la ley de jurisdicciones, indulto de reos condenados por varias audiencias.

Terminada la junta los conjuncionistas visitaron al señor Dato para darle cuenta de lo acordado.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figuerola y C. de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.	Ptas.
Platino	60'00	
Oro fino	60'00	
Plata fina	95'00	
id. 950 m. m.	90'40	
id. 940 id.	89'50	
id. 935 id.	89'00	
id. 900 id.	85'80	
id. 800 id.	76'60	
id. 750 id.	64'10	

Venta y compra de oro y plata en rezazos y riele.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 25 de Mayo de 1915

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Captain Saint-André et Fils de Paris

FRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para li-

mosneros

	El Kilóg.	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50	
Oxido la botella de 114 litro	5'00	
Plata fina	95'00	
id. 950 m. m.	90'40	
id. 940 id.	89'50	
id. 935 id.	89'00	
id. 900 id.	85'80	
id. 800 id.	76'60	
id. 750 id.	64'10	
Soldadura con hechuras	64'75	
Plancha lón especial para soldadura	3'50	
Sierras finis la gruesa a	3'00	
Grisoles ingleses clase superior el número a	6'35	
Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia.	8'00	

Venta exclusiva. Hechuras el mil.

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 25 de Mayo de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.º San Fernando 34

PÉRDIDA

Habiéndose dejado olvidado en la mañana del martes 8 del actual en la iglesia de San Francisco, un monedero de plata, para señora, se hace público que a la persona que lo haya encontrado y se sirva devolverlo en esta imprenta, se le gratificará debidamente, pues se trata de un recuerdo de familia que se tenía en gran estima.

Tertulia Republicana de San Luis

Se convoca Junta General extraordinaria para el jueves día 10 del actual a las nueve de la noche para tratar de varios asuntos que están de manifiesto en dicha sociedad.

San Luis 7 Junio 1915.—La Junta.

Plumas silográficas

MONTBLANCH

Las mejores entre todas las conocidas. Variedad de clases y precios.

Véndense en la Tipografía Mahonesa calle Nueva.

SIRVIENTA.—Se necesita una, que no sea joven. En esta imprenta informarán.

JOYERO.—Se desea uno para trabajar en su propia casa. Para informes en esta imprenta.

Casino La Unión

Se sirven mantecados todos los días.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

Premiada con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiró Cardona y Orfila, 11

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores.

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera. Alerta infaliblemente; no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de estrangulación de la hernia ni de la operación; y se quita el sufrimiento de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las perfectísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMÉN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.